

# 各地隆重庆祝“五一”表彰先进

## 北京

本报讯(记者赖志凯)4月30日,北京市总工会召开2024年“五一”新闻发布会。会议介绍了2024年北京市全国五一劳动奖和全国工人先锋号推荐工作,首都劳动奖、北京市工人先锋号评选工作,宣读了关于授予2024年首都劳动奖状、奖章和北京市工人先锋号的决定。

2023年全国五一劳动奖章获得者、2023年“大国工匠年度人物”、汉王科技股份有限公司算法工程师彭菲,2024年全国五一劳动奖章获得者、北京星河动力航天科技股份有限公司党委书记、总裁刘建设,2024年全国五一劳动奖章获得者、北京萃华楼餐饮管理集团有限责任公司出品研发总监王培欣分享了各自的奋斗故事。

据悉,今年首都劳动奖和北京市工人先锋号评选注重推荐一线职工,获奖者中有产业工人及其他一线职工和专业技术人员231名,有快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业形态劳动者16名。

## 福建

本报讯(记者李润剑)4月29日,福建省总工会召开庆祝“五一”国际劳动节劳模先进代表座谈会。会议传达学习全国总工会2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会精神,并为获奖代表颁奖。

现场,福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮代表省总工会向劳模先进和广大劳动者致以节日的祝贺和崇高的敬意。他鼓励劳模先进和广大职工践行初心,争当信念坚定的楷模;接续奋斗,争当改革发展的标兵;笃志好学,争当创新创业的先锋,充分发挥工人阶级主力军作用,不断焕发全省广大职工群众建功立业的磅礴力量。

当天,获奖代表和来自各行各业的劳模先进齐聚一堂,分享奋斗故事,交流心得体会。劳模先进们号召,全省广大职工要矢志团结奋斗、勇于担当作为,在奋进新时代新征程、建设新福建的灿烂征途上,撸起袖子加油干,再

创辉煌、续写荣光。

## 湖北

本报讯(记者张群)4月29日,2024年湖北省庆祝“五一”国际劳动节座谈会在武汉召开。湖北省委副书记、省长王忠林出席并讲话。湖北省人大常委会副主任、省总工会主席刘雪荣主持会议,省领导张文彤、刘永江、吐拉洪出席。

会上,湖北省总工会党组书记、常务副主席陈惠霞宣读表彰2024年湖北五一劳动奖和湖北省工人先锋号的决定,会议向2024年湖北五一劳动奖、湖北省工人先锋号代表颁奖。受表彰代表聂松涛、赵建宜、向远飞、李敬华、庞小平作了交流发言。

今年,湖北省共表彰五一劳动奖状56个、五一劳动奖章106个、省工人先锋号106个。此次评选以培育和发展新质生产力为重点,在构建新发展格局、流域综合治理、建设现代化产业体系等方面选树了一大批先进集体和个人。表彰对象面向基层,突出知识型、技能型、创新型产业工人和技能人才。

## 湖南

本报讯(记者王鑫 方大丰)4月29日,湖南省庆祝“五一”国际劳动节大会暨第二届湖湘工匠发布仪式在长沙举行。湖南省委副书记李殿勋出席并讲话。省人大常委会副主任、省总工会主席周农,副省长曹志强,省政协副主席胡伟林,省军区副政委郝先维出席。

大会宣布了湖南省获得全国五一劳动奖及全国工人先锋号的集体和个人名单,并发布第二届湖湘工匠,包括10名湖湘杰出工匠和90名湖湘工匠。截至目前,全省共有“大国工匠年度人物”及提名人选5名,省、市州级工匠3000余名。

李殿勋代表省委、省政府向先进集体、先进个人和湖湘工匠表示祝贺,向全省广大劳动者致以节日问候和崇高敬意。他提出,全省各级党委、政府要崇尚劳动、尊重劳动者,为劳动者提升职业技能、拓展成长空间创造良好环境;要全力实现好、维护好、发展好广大

劳动者的合法权益,不断提升劳动者的获得感、幸福感、安全感。

## 海南

本报讯(记者赖书闻)4月29日,2024年海南省庆祝“五一”国际劳动节特别节目在省歌剧院广场举行,海南省人大常委会副主任、省总工会主席闫希军等与各行业劳模先进、职工代表等同观看演出。活动由海南省总工会主办。

节目现场为海南省获得2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的先进集体和先进个人颁奖,表彰2024年海南省劳动和技能竞赛先进集体和个人,并启动2024年海南省“建功自贸港 奋进新征程”主题劳动和技能竞赛。

此次特别节目以“中国梦 劳动美”为主题,以“向‘新’出发”为主线,设置《劳动畅想曲》《触摸新质生产力脉动》《我是劳动者》等精彩节目,通过短片、现场访谈、短剧、情景讲述、诗朗诵、歌舞等表现手法,立体式展现新时代劳模风采,展示全省各级工会组织围绕中心、服务大局,引导广大职工在建功自贸港中的实干担当。

## 重庆

本报讯(记者黄仕强)4月30日,2024年重庆市庆祝“五一”国际劳动节大会暨“劳模工匠助企行”专项行动启动仪式召开。重庆市委副书记李明清出席并讲话。重庆市人大常委会副主任、市总工会主席陈元春主持会议。

李明清代表市委、市政府向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向奋战在各条战线的广大劳动者致以节日问候。李明清提出,各区县党委、政府,有关市级部门要高度重视工会工作,加大支持保障力度,为工运事业发展创造良好条件。

大会为重庆市荣获全国五一劳动奖和工人先锋号以及荣获2024年重庆市五一劳动奖、工人先锋号的先进集体、先进个人颁奖。当天,“劳模工匠助企行”专项行动启动,将在3年内由全市工会组织劳模工匠开展助企行动不少于1.5万人次,帮助企业解决各类问题1万个,帮助培训企业职工不少于3万名等。

## 西藏

本报讯(特约记者张中源)4月29日,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨表彰西藏自治区劳动模范和先进工作者大会在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席会议并讲话。自治区党委副书记、自治区主席严金海主持会议,自治区党委副书记、自治区常务副主席陈永奇出席,自治区党委副书记、政法委书记刘江宣读表彰决定。汪海洲、赖蛟、肖友才、达娃次仁、唐明英、罗梅、白玛旺堆等出席会议。

王君正提出,全区各级党委、政府要坚持把群众身边的小事当作大事来抓,构建和谐劳动关系,切实维护劳动者合法权益。各级工会组织要当好党联系职工群众的桥梁和纽带,更好地联系职工、服务职工,引领职工、凝聚职工。全社会要加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽在雪域高原蔚然成风。

大会表彰了自治区第六届劳动模范和先进工作者,受表彰代表作交流发言。

## 甘肃

本报讯(记者康功)4月25日,2024年甘肃省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰省五一劳动奖大会在兰州召开。甘肃省委副书记石谋军出席并讲话,省领导程晓波、胡焯、王锐出席大会。

石谋军代表省委向受到表彰的先进单位、集体和个人表示热烈祝贺,向辛勤工作在全省各行各业的工人、农民、知识分子和广大劳动者致以节日问候,要求全省各级工会组织和广大职工群众认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,勇挑重担、开拓进取,在甘肃现代化建设征程中作出新的更大贡献。

据悉,腾达西北铁合金有限责任公司等46个单位获得甘肃省五一劳动奖状,王鸿等239名职工获得甘肃省五一劳动奖章,兰州城市供水(集团)有限公司供水公司东区管线所管道一班等170个集体获得甘肃省工人先锋号。获奖代表宣读倡议书,向全省广大职工群众发出奋进新征程、建功新时代的响亮号召。

新华社记者

五月的中国繁花似锦,又一个劳动者的节日向我们走来。

4月30日,在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问:“广大劳动群众与党同心、跟党奋斗,辛勤劳动、无私奉献,用智慧和汗水为党和国家事业发展作出了重要贡献。”

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各行各业劳动者以干事创业的热情、拼搏向上的精神,汇聚起奋进新征程、建功新时代的强大力量。

## 不负韶华,唱响劳动者之歌

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。习近平总书记的节日祝贺和诚挚慰问,激励着亿万劳动者诚实劳动、拼搏奉献、勇于创造,在岗位上奏响劳动最光荣的时代强音。

谷雨过后,草木繁茂。大江南北,广袤田野,正是一幅多彩耕耘图。走进云南省永仁县维的乡夜可腊村集中育秧点,连片的育秧田绿意盎然。平田、撒种、盖肥、喷药、覆膜、刷泥……在农技人员指导下,村民们分工协作,有条不紊进行水稻育秧的各道工序。

“现在正是水稻育秧关键期,得在立夏前完成全部育秧工作,确保芒种前完成水稻移栽。”最近一段时间,村民李奇寿忙着抢抓农时,每天在田间工作约9个小时,在春天播种下丰收的希望。

千里之外,北京城市副中心,中铁十四局京唐城际铁路运潮减河隧道盾构施工现场也是一片热火朝天的大干景象。

地下20多米处,长约138米、重达3200吨的“京通号”盾构机正向前不断掘进。“今年是项目施工关键年,计划年中实现全线贯通,为京唐城际铁路全线开通运营奠定基础,为‘轨道上的京津冀’贡献自己的一份力量。”全国技术能手、中铁十四局京唐城际铁路项目部盾构副经理魏哲坚守一线,紧盯盾构机的运行。

用汗水浇灌梦想,用奋斗雕刻荣光。勤于创造、勇于拼搏,正是新时代奋斗者的人生写照。

华北平原,冀中能源峰峰集团新屯矿机电区内,副区区长顾博和团队琢磨着无人值守排水升级改造系统的细节,这是他们今年开展的创新项目之一。

这位被工友们称为“只要有他在,就没有处理不了的故障”的全国劳模,一路从井下电工成长起来的。自费订购十几本专业书籍,下班后仍待在井下对照原理图和实物反复钻研,自费购买工具和测量仪器把家改造成“工作间”……日复一日地潜心钻研,顾博在机电设备故障面前“手到病除”。他和创新团队还针对瓶颈难题开展技术攻关,先后取得“可编程控制器内部程序改造”等多项技术成果。

“我将牢牢扎根岗位,争做新时代‘大国工匠’,书写属于自己的劳动人生。”他说。劳动创造幸福,实干成就伟业。

新征程上,广大劳动者牢记总书记嘱托,以奋发有为的姿态,积极投身加快推进中国式现代化建设的火热实践,谱写劳动托举中国梦的新篇章。

## 扎根坚守,发挥主力军作用

劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。习近平总书记曾这样诠释劳模精神。

春天的科尔沁沙地,全国劳模、73岁的唐八十像往常一样,逐棵查看沙地中随风摇曳的树苗。这片位于内蒙古赤峰翁牛特旗布力彦嘎查(村)的“沙漠绿洲”,曾经黄沙漫天。

赶着毛驴车拉树苗,自己打井找水源、挑着桶挨个给树坑浇水……唐八十带领当地村民,用汗水浇灌出郁郁葱葱的白杨、垂柳、青松……30多年来,全嘎查200多户群众共同治理了8万多亩沙地,有效保护1.5万亩草场、4000多亩农田、覆盖附近12个独贵龙(村民小组)。

即使年过七旬,身形已经有些佝偻,唐八十仍细心照顾每一棵树。他说:“这一切付出都值得,我对得起党和人民的信任。”

奋斗是时代不变的主题,创新是社会进步的源泉。

“设备内部疑似存在异响,建议进行二十四小时专项监护。”广东佛山一处变电站内,全国五一劳动奖章获得者、南方电网广东佛山供电局特级技师李国伟紧盯局部放电测试仪。

工作28年来,李国伟专注于高压试验和设备缺陷诊断。任何局部放电,他只要听一听声音、看一看波形,就能准确判断出是哪一种类型的缺陷。“日复一日地到现场去‘磨’和‘练’,不断提炼总结。尤其在夜里,变电站周边都安静下来,就能听得更真切。”李国伟说,高压设备在损坏前,会产生局部放电现象,及时监测就能及时发现和处理,避免事故隐患。

在他带领下,项目团队通过技术攻关,自主研发了全国首个“10千伏断路器电气试验机器人”,将检修效率提升了6倍。

踏踏实实做事,勤勤恳恳劳动。平凡岗位上,点滴行动,诠释着劳模精神。

华南地区,穗莞深城际铁路前皇段皇岗口岸站建设现场,深圳市五一劳动奖章获得者、中铁十九局轨道公司项目副经理夏荔又一次选择以坚守迎接“五一”假期。“皇岗口岸站主体结构基坑深约42米,花岗岩强度差异性大,施工难度大风险高,守在现场心里才踏实。”夏荔说。他带领团队经过多次试验,分析岩土体的变形特征,最终总结出基岩浅埋区超深基坑上墙下桩支护结构施工技术,确保基坑施工更加安全可靠。

## 矢志拼搏,凝聚前行的力量

4月28日,2024年庆祝“五一”国际劳动节大会在北京举行。

“收获沉甸甸的荣誉,我更加理解‘劳动最光荣’的含义。做好一份工作,最重要的是细心、耐心、贴心,是干一行、爱一行、精一行。只要肯拼肯干,有汗水就有收获。”2024年全国五一劳动奖章获得者、美团外卖骑手黄建成说。过去四年多,黄建成风风火火奔在拉萨的大街小巷,成长为骨干骑手。每接到一个订单,他仔细核对消费者的需求,确认商品数量、餐具数量,将餐品完好无误地送到顾客手中,骑行配送距离年均4万公里。

正是无数平凡英雄拼搏奋斗,汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。临近“五一”假期,芜湖联合飞机科技有限公司的厂房里仍是一派繁忙。刚刚制造完成的无人机在生产线上整齐排列,等待最后测试。

仔细复核出厂表单、调试各种参数、检测飞机状态……试飞员魏安园正为一架架无人机做着出厂前的“体检”。他不时拿出本子做笔记,上面密密麻麻写满了飞行参数。“这些数据将作为品控标准优化和产品改良提供参考,像这样的笔记本我已经记了100多本。”他说。

对比传统航空业,以无人机为代表的低空经济是全新领域。无数像魏安园一样的研发测试人员勇于创新、积极探索,让产业的高飞成为可能。

在浙江杭州,科研人员正在另一前沿领域攻坚克难。浙江强脑科技有限公司展厅内,失去双手的产品体验官倪敏成依靠智能仿生手,写下遒劲的毛笔字。

2015年公司成立以来,创始人兼CEO韩璧丞带领团队,在非侵入式脑机接口领域不断突破,最终将智能仿生手的价格降到进口产品的五分之一以下。

“总书记的节日祝贺和诚挚慰问让我感到十分振奋。脑机接口技术正处在加速发展期,我们将加大研发投入,持续深耕这一前沿领域,惠及更多人的生活。”韩璧丞说。

神州大地日新月异,奋斗的画卷不断铺展。展望前路,全社会对劳动者的关心关怀,对劳模精神的尊崇礼赞,必将激励、指引亿万人民奋发进取,在新征程上依靠劳动开创更加美好的未来!

(记者樊曦 黄贞 王隼 丁怡全)

(新华社北京4月30日电)

# 奋斗,凝聚前行力量

写在二〇二四年“五一”国际劳动节之际

## 赛技能 迎“五一”

4月30日,在安徽省合肥市肥西县“把春天装进花盆里”主题园林微景观制作技能竞赛现场,选手们在制作园林微景观。

当日,由肥西县总工会主办、合肥苗木花卉交易服务中心承办的“把春天装进花盆里”主题园林微景观制作技能竞赛,在肥西县上派镇中国中部花木城产业示范园举行。来自该县的50余名选手同台竞技,迎接“五一”国际劳动节。

近年来,肥西县大力发展苗木花卉特色产业,通过举办专业技能竞赛培养人才、培育苗木花卉龙头企业、打造花卉科普馆等举措,推动苗木花卉产业提质增效,助力乡村振兴。

本报通讯员 陈家乐 摄



## 宁夏工会着力提升农业产业工人素质

# 田野上掀起劳动竞赛热潮

本报讯(记者马学礼 李静楠)最近一段时间,一场接一场散发着田野气息的技能比赛在宁夏回族自治区各地陆续展开。今年,宁夏回族自治区总工会以“提升劳动技能·助力乡村振兴”为宗旨,支持100个工会开展劳动和技能竞赛。

农业生产在宁夏占据重要地位。为

提高农业产业工人整体素质,助力乡村振兴,自治区总工会大力支持村级工会开展劳动和技能竞赛,利用工会组织的优势培养更多“土专家”“田秀才”,进一步激活农业生产一线的创造活力。

今年3月以来,一场场形式新颖的农业产业技能大赛在各地陆续开赛。主

办方结合当地农业生产的特点推出各具特色的比赛项目,在田野上、温棚里掀起学技能、提素质的热潮。

葡萄酒产业是宁夏“六特”产业之一,自治区总工会举办葡萄酒出土展藤技能竞赛,银川市永宁县闽宁镇原隆村、福宁村、武河村等多个村庄的128名农民参与。

的奋斗目标作为自己的人生目标,自觉把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴伟业之中。要向各条战线的劳动模范、先进工作者学习,保持优良作风、发扬光荣传统,再创佳绩、再立新功。要自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,坚定战胜各种困难的信心和决心,勇于迎接各种风险挑战,走技能成才、技能报国之路,奋力跑出工人阶级创新创造的“加速度”。

新时代贡献新作为,新征程铸就新辉煌。各级工会要学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和习近平总书记回信全总新一届领导班子成员集体谈

话时的重要讲话精神,认真落实中国工会十八大目标任务和全总2024年“559”工作部署,团结动员亿万职工在全面建设社会主义现代化国家进程中充分发挥主力军作用。要加强思想政治引领,坚持党的全面领导,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要聚焦党的中心任务,开展各种形式的劳动和技能竞赛,为优秀技术技能人才发挥作用搭建平台、提供舞台。要深化产业工人队伍建设改革,助力高水平科技自立自强,助力发展新质生产力。要用心用情做好维权服务工作,始终坚持以职工为中心的工作导向,完善“普惠性+特殊性”维权服务体系,重视维护和保障新就业形态劳

动者、农民工、困难职工等重点群体合法权益,积极开展工会驿站“新双15工程”,管好用好“12351+”工会服务职工热线;积极构建和谐劳动关系,切实维护劳动领域政治安全;要持续深化工会改革和建设,加快推进工会数智化建设,夯实基层基础,激发基层活力,不断增强工会组织的引领力、组织力、服务力,为党和国家工作大局贡献工会力量。

征途漫漫,奋斗不息。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加积极的创造扎实推进中国式现代化,在新征程上奏响奋进旋律、成就万千气象,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。